

闲情偶寄

流年碎影

若有所思

我乡我土

名字里的密码

□ 村姑

作协组织去孟津小浪底马粪滩采风时,我一下子就记住了这个热气腾腾、乡味浓浓的地名,不由自主地重复一遍:马、粪、滩?就像听到一个乡村男孩的小名似的忍俊不禁。那个小名曾被妈妈唤过,被黄狗舔过,被奶奶的大襟袄小心地擦过,想必还被初中时暗暗喜欢的女同学笑过。其实,那笑像我此时的笑一样,都是善意的。质朴诚实的男孩,毫不设防地亮出他的背景,谁会嘲笑呢?我相信,连名字都如此本色的地方,呈现给我们的一定是黄河岸边最本真的面貌。

路上,我一直琢磨着这个叫马粪滩的地方。马、粪、滩,粪从哪儿来?马,很多很多的马。马从哪儿来?又到哪儿去?那儿该是古渡口。比如茶马古道从此经过到达塞北,到达俄罗斯。当大批马队到达此地时,不能一下子渡过黄河,就先要等待,放牧。夕阳西下,霞光涂染了群山,跳跃在黄河的波涛上,也笼罩着岸边原野上的荒草,天边的归雁排成队,北风萧萧掠过,长河、落日、古道、渡口、荒草、马队,一幅苍茫的画面就在眼前了。

汽车停在一个叫“河清”的被绿树包围的村子里。海晏河清,这个村名很大气,应该大有来历。果然,这个村子身世不凡,它是孟津古县城所在地,曾发现新石器时代古文化遗址,唐朝这里还出过宰相。“正当海晏河清日,便是修文偃武时。”如今小浪底大坝建成,黄河真的清了,孟津作家诗人多,也就不奇怪了。

黄河冲出峡谷之后,在这儿变得平缓温和,河清渡口曾是著名的渡口和军事要塞,有大批货物在此交流,大批军队在此驻守。直到二十年前黄河公路桥建成,渡口的重要性才归于历史。这验证了我关于马粪滩的想象,使我更盼望看到马粪滩那黄河落日荒草连天的壮观景象。

午后,我们出发了。沥青路在树林中蜿蜒,秋深时节,叶子斑斓,正是最有丰韵的时候,路两边隐约闪烁着明亮的湖面。湖边枫叶正红,蒹葭雪白。湖水烟波浩渺,湖面铺着残荷。四周的山隐在雾霭中,由近及远,呈现出不同层次的色彩,青、淡青、灰白。

这里如此美丽宜人,可也不能久留,还要去马粪滩看黄河呢。同行的孟津朋友说,这就是马粪滩啊,小时候,我常来这儿割草。啊?马呢?粪呢?滩呢?他转着身子指给我看:西边就是小浪底大坝,北面那条线就是黄河。二十年前修建大坝时,在这儿挖石头,挖了很多很深的大坑。大坝修成后,黄河水通过地下渗出来,就成了湖面,连绵千亩,又修建了湿地公园。春秋候鸟迁徙季节,白鹭野鸭多着呢。

我有点儿怅然若失。长河落日圆,马鸣风萧萧的苍凉画面看不到了,这儿将改名为河清苑湿地公园了。

不过再一想,这不正是马粪滩最好的模样吗?古诗云:“俟河之清,人寿几何?”人的寿命有多长啊,何时才能盼到黄河清?它包含了先人们对自然、对黄河、对生命的敬畏与无能为力。盼望了千年,无奈于千年,如今“河清海晏,时和岁丰”的愿望终于实现了,马粪滩也完成了从精神到形象上的质变,仿佛一个乡村男孩学业完成、事业有成之后,换了一个成熟稳重的大名。

可我依然愿意它保留自己的小名——马粪滩。不仅因为独特、好记,还因为小名里含着记忆的密码,一叫这个小名,就像拿着一把钥匙打开了历史的大门,往昔的一切都会重现。又因为眼前这强烈的对比,会更理解黄河岸边数千年来苍凉的面貌,与近几十载发生的沧海桑田的变化。就如乡村男孩衣锦还乡之后,依旧会上他的小名,在家乡的怀抱里,唤醒所有人亲切的记忆,带来无尽的感慨。

酒流沟水库修建轶事

□ 商宗仁

1956年初冬,农村兴修水利运动开始。李村北滩下各村男劳力,全力以赴聚集酒流沟,要筑坝蓄水建库。

落后年代,没电没机械,要赶在夏季汛期前,把几百米开外崖上数十万方土运到坝基,夯实成坝,全凭人挑肩抬、古老独轮车手推,其任重艰苦之程度可想而知。

成千上万的农民,凭借着拼搏实干精神,如蚂蚁搬家,把荒寂的酒流沟,折腾得底朝天,战天斗地为改变农村一穷二白的旧面貌,敢想敢干精神,可见一斑。茫茫人海,碌碌工地,人声鼎沸,乐趣不断。

宽度一百多米开外的坝基,各村划片分区,为避免衔接不良,各村必须在同一时限内完成土方任务。规定每层虚土尺五,在统一填平后,各村用石夯夯实。验收标准土办法:石夯举过头,落地蹦三蹦。技术员才来查土层密度。

为赶上同步不落伍,每村都不敢怠慢。想尽招数激励士气。有人出鲜点子,当发现有人偷闲怠工暮气沉沉消极时,后面就会被突如其来爆竹“嘭”的一声,谓其“崩暮气”。催提精神,警示别人。此法还挺奏效,被广泛采用,足见农民缺文化,而不缺智慧。

各村伙房宿舍,都分配在周边宿窝窝、陈沟等村庄。离酒流沟水库工地一、二里。水库指挥部为了上下工时间统一,在沟西崖边显眼处,悬挂一面八尺大排鼓,早六晚五晌午时,上工两声,收工三声,专门有人击鼓,“咚咚!”号令鼓一吼,回荡河谷,不仅只是声洪及远,战鼓更能催奋士气。

站在崖上,俯瞰工地,繁忙的破土、装筐、挑担、人抬、手推车,穿梭的人海中,有一道最引人注目的风景线——石夯与号子歌。

石碾夯,是修水库夯基最原始的必备工具。一个二百余斤重的打场石碾,井字形绑四根柳棍,八人齐力抬起,摔下,确实虚土。力要使齐,劲要使匀。就必须有专人喊号指挥,才能步调如一。

每到一层统一填成夯时,各村夯队便各显其能,抢尽风头。辽阔工地,号子四起,吆喝交替,咚声此起彼伏,犹如一部雄壮的黄河咆哮钢琴交响曲。

众夯之中,最为壮观的是武屯石夯队。村大,工作面广,夯手多,二十多个石夯,二百来个壮汉,腰系红绸带,黑丫红艳艳一片,潇洒尽致,威武气派。更有号子手百大发,魁梧高大,嗓子浑厚洪亮。手握铁皮广播筒,站在最高处,身如塔,声如钟。

一声“同志们提起神啊!”百声齐呼:“咳呀!”

“咳”起“呀”落,“咚”的一声如巨雷,山摇地动。

百大发与人不同之处,就是他的号歌的新颖、脱俗。有韵味,具有超群的感染力和指挥力。他把武屯的传统曲剧戏词,巧妙地融入号歌之中:

“同志鼓足劲啊!
听我说武松呀!
来到景阳岗啊!
八碗显威风呀”
……

他能把武松打虎的英雄场面和气势,唱得栩栩如生、引人入胜。无怪乎在年终奖会上,被誉为“夯歌一雄”。

如今的酒流沟,库水清澈如镜,景色宜人,验证了当年决策者的智慧和英明。六十余载往事,酒流沟水库,太多感人故事,印证了人民群众才是真正的英雄。酒流沟将随着时代步伐,走向更加美好的明天。

象棋局中话舍得

□ 王淳艺

父亲是象棋高手,我也会下象棋,父亲对我的评价是,十八般武艺样样稀松。评价很中肯,我象棋、军旗、围棋、跳棋、五子棋都会,但是都下得一般,不只是下棋,其他方面也是。我会弹钢琴,但是只能弹简单的曲子;我会画画,但是只会画穿着铠甲的将军,那还是小学读《说岳全传》的时候练的;我会编程,C、C++、C#、VB我都学过,但是只能写简单的程序,做不了项目。

如果说陶公“好读书,不求甚解”是谦虚,那我真的是“不求甚解”,想做的事情很多,不进行取舍,最终只落得十八般武艺样样稀松的结果,这种情况在上大学以后让我吃了大亏。

大一暑假的时候,父亲让我陪他下棋。看着我稀烂的棋艺,父亲说:“没上小学,你就会下象棋了,现在还是这个水平呀!”

我不服气,“只是为了休闲放松,没想成为高手。”父亲一笑,没就这个问题多做纠缠,“你能坐得住板凳,很适合象棋,你可以从象棋的24种基本杀法学起,光马的用法就有很多,卧槽马、挂角马、钓鱼马等等,学会了基本杀法,懂得了车马炮的配合,在对局时就敢于舍得,不会每一个子都想保,越是想保住每一个子,反而越保不住,最后只能是输,对局得有取舍。”

也许父亲只是讲棋,却无意间点出了我的问题。我大学上得很累,因为大学自由了,不再局限于某几门学科,你可以去学任何你想学的课程,但是精力是有限的,每天的时间只有24小时,谁也不比谁多一分钟,面面俱到,面面不到,我得学着做减法,舍得舍得,有舍才能有得。

虽说艺多不压身,可是前提是得能拿得出手,我花了很多精力,学了很多东西,却又都浅尝辄止,拿不出手,还不如专心致志,将一件事做到极致。

朋友小刘学的金融,是考证达人,他把金融三大国际认可的证书收入囊中后,觉得无聊,又去考注册会计师证和司法考试,却因为业绩下滑遭到考核。小刘有很强的危机意识,他想要让自己变强,能够从从容应对职场中的变化与危机,却没有做好眼前的事,这也是一种不懂取舍的表现。

生活就像是一棵长满可能的树,我们没有办法采摘所有的果实,因此需要学会取舍,就像下象棋时只有舍弃一部分棋子,才能展开杀局,最终赢得胜利。而如何取舍,任何得失,也许都是存在缺憾的,因为有缺憾,人生才倍加精彩,眉毛胡子一把抓,只是做了许多无用功,反而浪费了时间。



万安山山顶公园一角

万安山下我的家

□ 张炳辉

幼里容易藏身。山坳里最典型的住宅是窑洞,不管院子有多大,房子有多少,家通常都背靠山坡;山坡是黄土,挖进去就是一个山洞,用砖拱个弧形的顶,装个窗户装个门,放张桌子放张床就是一个家——我上小学前的大部分时间就住在窑洞里。

跟城里普通砖结构的房子相比,窑洞有它居住上的优势——保温性能好,冬暖夏凉。老家冬天没暖气,夏天没空调,普通的房子到了冬天很冷,屋里水缸里的水最冷的时候上边会结一层冰,窑洞里的不会;盛夏季节,艳阳高照,外边气温35度,知了的鸣叫声此起彼伏,窑洞里却可以盖了被子睡觉。

窑洞的缺点当然也有,光线不好是一个,另外,把家安在山坳的窑洞里,交通运输是一个问题。

我外婆家住在万安山的另一边,和我们分属两个县,就是网上说的伊川县。

每年农历大年初二去外婆家走亲戚是我儿时最开心的事情之一,新衣服,新帽子,我们家的男孩子们通常是一身蓝或是一身绿,帽子上别一个红红的五角星,上衣的领子上也通常会缝上两块红绒布做领章,这是逢年过节男孩子们的标配。

小时候没有交通工具,拖家带口出一趟门不容易。

头天晚上备好给外公外婆、舅舅阿姨的礼物——通常是篮子里装上一块两寸厚带皮的猪肉,一撮红薯粉条,两包糕点。

初二起个大早,穿好衣服吃早饭,收拾妥当盼着出发。

记忆中,外婆家离我们很远很远,要翻山越岭走上老半天,累了,爸爸妈妈抱一会儿,背一会儿,走走歇歇,见到外婆的时候也差不多该吃中午饭了。

如果有板车,就可以把孩子们放在板车上,不用走路,铺上草席,褥子,盖上被子,还可以一边走,一边打牌,那是一件很奢侈的事情。

外婆家好,冬天去可以吃到花生,临走时塞满衣服裤子上所有的口袋;夏天去可以吃到西瓜,还可以去河里摸螃蟹——这些都是老家没有的,老家有山没有水也没有河。

上外婆家要翻过万安山——当然不是从山顶上过,只是孩子们淘气的时候会爬一爬,站在山顶上可以看到我外婆家,还有村外那片茂密的柏树林和田野里石龟驮着的高大的墓碑,那里长眠着宋朝大诗人“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的范仲淹。

不单山顶景致好,万安山脚下也有无穷的乐趣,山脚下的路旁原来是一间小屋的,就是古人常说的驿站,过路的人累了可以在里边歇歇脚,喝口水。

万安山下吸引我的还有一个就是那里的石头。万安山脚下的石头不一样,薄薄的,一片一片,轻轻一敲或是两手一掰就能断开,上边还可以画出字的那种;

还有路旁那些沙一样的不是土也不是石的碎末,在阳光的照耀下可以闪闪发光,如金箔一样煞是好看;

我每次从外婆家回来路过那里总是会捡上一些“宝贝”带回家。

也许是靠近山的缘故,老家自然条件最大的缺点就是没水,靠天吃饭是我们生活的真实写照,春天雨水来临之前忙播种,夏天暴雨来临之前忙收割,秋天地里掰玉米,切晒红薯片,绣谷穗,月亮高挂的晚上,在地里忙到半夜的不只是大人,孩子也有,风调雨顺是庄稼人年年的期盼。

在我离开老家之前,村民的吃水问题始终没能解决,大家集资挖过很多井,却都没有挖出水,饮用水靠的是两口山泉,离村里很远,我上小学的时候,跟班里的孩子一起去那里抬过水——一根棍子,一个水桶,两个人一前一后,为了防止不让桶里的水洒出来,通常在上边放上几片树叶,来回一趟差不多要花两节课的时间。

老家面貌的真正改善是最近几年的事情,地质勘探队在村北口探出了地下水源,一口井打下去,水咕咕地往上冒,村民家里通上了自来水。

后来有人来开发万安山,要把它打造成一个休闲,旅游,度假的好去处。

我上次回老家时,山上也通了自来水,大爷,大妈们在山上栽果树,挖掘机,推土机,修路机来来往往,进山的地方也竖起了大牌,“万安山山顶公园”。

时光流逝,山村在变,万安山也在变,只有老家院子里我小时候爬过的那棵红枣树还在一成不变顽强地每年结着果子,红红的果子向孩子们讲述着这里曾经发生的故事。

